

ARITMETICA - ESERCIZI

Titolo nota

20/10/2010

• CLAUDIO FILIPPO, BIANCHI OI @ UNIVERSITADI

PAVIA.IT

• DAVIDE LOMBARDO @SNS.IT

n intero, n^2 che resto lascia nella divisione per 4?

$$n \text{ pari } (2|n) \Rightarrow 4|n^2 \quad n^2 \equiv 0 \pmod{4}$$

$$\begin{aligned} n \text{ disp. } n &= 2k+1 & n^2 &= 4k^2 + 4k + 1 \\ & & & \equiv 1 \pmod{4} \end{aligned}$$

$$x^2 - y^2 = 2010 \pmod{4}$$

$$x^2 - y^2 \equiv 2 \pmod{4}$$

$$0 - 0$$

$$0 - 1$$

$$1 - 0$$

$$1 - 1$$

$$\text{Quadratic: } \pmod{3}, \quad n \equiv 0 \pmod{3}$$

$$n^2 \equiv 0 \pmod{3, \pmod{9}}$$

$$n^2 \equiv 7 \pmod{49}$$

IMPOSSIBLE

$$n^2 \equiv \square \pmod{p^2} \quad \text{14 poss}$$

$$n \equiv 3k \pm 1$$

$$n^2 \equiv 9k^2 \pm 6k + 1 \equiv 1 \pmod{3}$$

Non esistono n t.c. $n^2 \equiv 2 \pmod{3}$

$$n^{3-1} \equiv 1 \pmod{3} \quad \leftarrow \text{Fermat}$$

Esempio $x^2 - 7y^2 = 5$

$$\text{Mod } 7 \quad x^2 \equiv 5 \pmod{7}$$

$\{0, 1, 2, 3, 4, 5, 6\}$

$$4 \equiv -3 \pmod{7}$$

$\begin{matrix} & \downarrow & \downarrow & \downarrow & \downarrow & \downarrow \\ 0 & 1 & 4 & 2 & 3 & 4 & 1 \end{matrix}$

$$4^2 \equiv (-3)^2 \equiv 3^2 \pmod{7}$$

Structure mod. mod m

$a, a^2, a^3, \dots \pmod{m}$

$$a^k \equiv a^h \pmod{m} \quad k \neq h$$

$\downarrow$

$$a^{k+1} \equiv a^{h+1} \pmod{m}$$

$\exists \text{ mod}(a, m) = 1$, exists h t.c. $a^h \equiv 1 \pmod{m}$

$5^a \pmod{7} \rightarrow$ base $a \pmod{6}$

$5, 4, -1, 2, 3, 1$
 $5^1, 5^2, 5^3, 5^4, 5^5, 5^6$

$$5^{2010} \pmod{7} \equiv 5^{6k} \equiv (5^6)^k \equiv 1^k \equiv 1 \pmod{7}$$

$$5^{2013} \pmod{7} \equiv 5^{6k+3} \equiv 5^{6k} \cdot 5^3 \equiv -1 \pmod{7}$$

7

C1) : Se l'ultima cifra di un quadrato è 6, la penultima è dispari.

$$\therefore 2006 \ 2006 \dots 2006 \equiv 06 \equiv 2 \pmod{4} \quad \text{Assurdo}$$

$$\boxed{C2} \quad 2^m - n^2 = 1$$

$$m=0 \Rightarrow n=0$$

$$m=1 \Rightarrow n=1$$

$$n^2 = 1 \rightarrow n = \pm 1$$

$$(m \in \mathbb{N})$$

$$m=2 \quad 4 - n^2 = 1$$

$$n^2 = 3 \equiv 3 \pmod{4}$$

$$m=3 \quad 8 - n^2 = 1$$

$$n^2 = 7 \equiv 3 \pmod{4}$$

$$\text{Se } m \geq 2, \quad 2^m - n^2 \equiv 0 - n^2 \pmod{4}$$

$$\equiv 1$$

Allora $n^2 \equiv -1 \pmod{4}$ impossib.

$$\boxed{C3} \quad 11 \mid 2a + 3b \Rightarrow 11 \mid a^2 - 5b^2$$

$$2a + 3b \equiv 0 \pmod{11}$$

$$2a \equiv -3b \pmod{11}$$

$$3 \cdot 4a^2 \equiv 3 \cdot 9b^2 \pmod{11}$$

$$12a^2 \equiv 9b^2 \pmod{11}$$

$$12a^2 \equiv 27b^2 \equiv 5b^2 \pmod{11}$$

$$a^2$$

$$11 \mid a^2 - 5b^2$$

[4]

$$3x^2 - 2y^2 = 1998$$

3

3

3

$$0 - 2y^2 \equiv 0 \pmod{3}$$

$$y^2 \equiv 0 \pmod{3}$$

$$31y \cdot y \Rightarrow 31y$$

$$y = 3a \quad 3x^2 - 18a^2 = 2 \cdot 3^3 \cdot 37$$

$$x^2 - 6a^2 = 2 \cdot 3^2 \cdot 37$$

$$31x \Rightarrow x = \cancel{6b}$$

$$21x \quad 2^2 3^2 b^2 - 6a^2 = 2 \cdot 3^2 \cdot 37$$

$$6b^2 - a^2 = 3 \cdot 37$$

$$a = 3d \quad 2b^2 - 3d^2 = 37$$

$$d^2 \equiv 1 \pmod{2}$$

$$\text{Mod } 3: \quad 2b^2 - 0 \equiv 1 \pmod{3}$$

$$b^2 \equiv 4b^2 \equiv 2 \pmod{3} \quad \text{ASSURDO}$$

C5 (m, n) interi positivi l.c.

$$\frac{3^m + 3}{2^n + 2^{n-1}}$$

Sia intero.

$m=1 \rightarrow m$ qualsiasi
 $n=2 \rightarrow$ " "

$$\frac{\cancel{3} (3^{m-1} + 1)}{2^{n-1} \cdot \cancel{(2+1)}}$$

$$n \geq 3 \quad 4 \mid 2^{m-1} \quad \& \quad 2^{n-1} \mid 3^{m-1} + 1$$

$$\text{In particolare } 4 \mid 3^{m-1} + 1 \quad (\Rightarrow)$$

$$(-1)^{m-1} + 1 \equiv 3^{m-1} + 1 \equiv 0 \pmod{4} \Rightarrow m \text{ pari}$$

$$n = 3, \quad m \text{ pari.} \quad m \geq 4?$$

$$8 \mid 3^{m-1} + 1 \quad 1, 3, 3^2 \equiv 9 \equiv 1 \pmod{8}$$

$$3^{m-1} + 1 \equiv 0 \pmod{8}$$

$$3^{m-1} \equiv 7 \pmod{8}$$

NO

Anche con $n > 4$ non ci sono soluz.

F1 Trovare a, b interi t.c. $a^3 + b^3 = 91$

$$(a+b)(a^2 - ab + b^2) = 7 \cdot 13$$

Attenzione! $\rightarrow$ divisi negativi!

$$a^2 - ab + b^2 \geq 0$$

$$(a - \frac{b}{2})^2 + \frac{3}{4}b^2$$

$$h \mid 91$$

$$h = 1, 7, 13, 91$$

$$\begin{cases} a+b = h \\ a^2 - ab + b^2 = 91/h \end{cases}$$

$$a = -b + h$$

$$b^2 + h^2 - 2bh + b^2 - b(-b + h) + (-b + h)^2 = 91/h$$

$$\Delta = \frac{91 \cdot 12}{h} - 3h^2$$

$$\Delta(h=13) < 0$$

$$\boxed{F_2} \quad 3^n - 1 = a^3$$

$$3^n = a^3 + 1 = (a+1)(a^2 - a + 1)$$

$$a+1 \mid 3^n \Rightarrow a+1 = 3^k$$

$$a^2 - a + 1 \mid 3^n \Rightarrow a^2 - a + 1 = 3^h$$

$$a = 3^k - 1$$

$$3^{2k} + 1 - 2 \cdot 3^k + 1 - 3^k + 1 = 3^h$$

a^2

$$3^{2k} - 3 \cdot 3^k + 3 = 3^h$$

Case antipático: $k=0 \rightarrow a=0$ soluz.

$$3 \left(3^{2k-1} - 3^k + 1 \right) = 3^k$$

|||
1 (mod 3)

$$P_{2k-1} \text{ evene } 1! \quad 3^{2k-1} = 3^k \Leftrightarrow 2k-1=k$$

$$k=1$$

$$(a=2, n=2)$$

$$\boxed{F3} \quad \frac{1}{m} + \frac{1}{n} = \frac{1}{p}, \quad p \text{ primo}$$

Obs. $m > p, \quad n > p$

$$\frac{m+n}{m \cdot n} = \frac{1}{p} \quad \Leftrightarrow \quad p(m+n) = m \cdot n$$

$$m \cdot n - p \cdot m - p \cdot n + p^2 - p^2 = 0$$

$$(m-p)(n-p) = p^2$$

$$m-p=1, \quad n=p^2+p \quad m-p=p^2, \quad n-p=1$$

$$d=p-d, \quad n=p-d$$

$$\boxed{F5} \quad p^n + 144 = m^2, \quad p \text{ primo}, \quad m \in \mathbb{N}.$$

$$\overset{11}{12^2}$$

$$p^n = m^2 - 12^2 = (m+12)(m-12)$$

$$\begin{cases} m+12 = p^a \\ m-12 = p^b \end{cases}$$

$$m+12 > m-12$$

$$\hookrightarrow a > b$$

Attenzione $m-12=1 \Rightarrow m=13, \quad p=5, \quad n=2$

Per diff, $24 = p^a - p^b = p^b (p^{a-b} - 1)$

$$p \mid 24 \Rightarrow p=2 \text{ o } p=3$$

$$* p=2$$

$$24 = 2^b (2^{a-b} - 1)$$

$$b=3$$

$$3 = 2^{a-3} - 1$$

$$a=5$$

$$n=8,$$

$$m=20$$

$$* p=3$$

$$b=1$$

$$8 = 3^{a-1} - 1$$

$$a=3$$

$$n=4, m=15$$

$$\boxed{C6} \quad x_0 = 2, \quad x_{n+1} = 5 + x_n^2$$

$$x_1 = 9, \quad x_2 = 86, \quad x_3 = ?$$

$$\text{Mod } 2: \quad x_{n+1} \equiv 1 + x_n^2 \equiv 1 + x_n \pmod{2}$$

x_0 pair $\rightarrow x_2, x_4, \dots$ pair

Oss. x_n e' crescente!

$$\text{Mod } 5 \quad x_{n+1} \equiv x_n^2 \pmod{5}$$

2, 4, 1, 1, ...

$$\text{Mod } 3: \quad x_{n+1} = 5 + x_n^2$$

$$\text{Se } x_n \not\equiv 0(3) \Rightarrow x_{n+1} = 5 + 1 \equiv 0 \pmod{3}$$

Anche $\text{mod } 3$, sono altern. $\equiv 0$, $\equiv 2$

$$\text{Quell.} \equiv 0 \text{ sono gli. } x_{2k+1}.$$

$$\boxed{C7} \quad x^2 + 615 = 2^y \quad x, y \text{ inter. [positive]}$$

Se (x, y) soluz $\Leftrightarrow (-x, y)$ soluz.

$$2^y \geq 615 \quad y > 0$$

$$615 = 3 \cdot 5 \cdot 41$$

$$\text{Mod } 3: \quad x^2 \equiv (-1)^y \pmod{3}$$

$$x^2 \pmod{3} \text{ congruo a } 0 \text{ o a } 1$$

$$(-1)^y \text{ " " " } -1 \text{ " " } 1$$

$$(-1)^y \equiv 1 \pmod{3} \Rightarrow y \text{ e' pari}$$

$$y = 2a$$

$$x^2 + 615 = 2^{2a} = (2^a)^2 \quad 2^a = z$$

$$(z-x)(z+x) = 615$$

$$\underbrace{h}_{\text{red}} + \underbrace{\frac{615}{h}}_{\text{red}} = 2z \text{ e' una potenza di } 2$$

Per quali $h \mid 615$ $h + \frac{615}{h}$ e' potenza di 2?

$$h = 1, 3, 5, 41 (\text{e } 15)$$

$$h=5 \quad 5 + \frac{615}{5} = 128 = 2^7 = 2z$$

$$z=2^6, \quad y=12 \quad e \quad x=\pm 59$$

C8] $a_1, \dots, a_k$ distinct in $\{1, \dots, n\}$.

$$n \geq 2 \quad e \quad n \mid a_i \cdot (a_{i+1} - 1), \quad i = 1, \dots, k-1.$$

$$\text{Tex: } n \nmid a_k (a_1 - 1) \Leftrightarrow a_1 a_k \not\equiv a_k \pmod{n}$$

$$n \mid a_1 (a_2 - 1) \Leftrightarrow a_1 \equiv a_1 \cdot a_2 \pmod{n}$$

$$n \mid a_2 (a_3 - 1) \Leftrightarrow a_2 \equiv a_2 a_3 \pmod{n}$$

$$a_1 a_3 \equiv (a_1 \cdot a_2) \cdot a_3 \equiv a_1 (a_2 a_3) \equiv a_1 a_2$$

$$\equiv a_1 \pmod{n}$$

$$a_1 a_3 \equiv a_1 (a_3 a_4) \equiv (a_1 a_3) a_4 \stackrel{\text{induct}}{\equiv} a_1 a_4 \pmod{n}$$

'''

$$a_1$$

$$a_1 a'_j \equiv a_1 a_j a'_{j+1} \equiv a_1 a'_{j+1} \pmod{n}$$

'''

$$a_1$$

$$\text{So? So che } a_1 a_k \equiv a_1 \pmod{n}$$

$$\text{So per assurdo } a_1 a_k \equiv a_k \pmod{n}$$

$$\Rightarrow a_1 \equiv a_k \pmod{n}$$

ASSURDO

ACHTUNG!

Con le congruenze, Somma, differenza
e prodotto funzionano senza problemi, ma
dividere no:

$$6 \equiv 2 \pmod{4} \stackrel{\text{no}}{=} 3 \equiv 1 \pmod{4}$$